



天桥区官扎营街道:党建引领“一张网”

# 联动打造基层党建新亮点

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 戚云雷 通讯员 田园

## 严抓细管 筑牢党建工作“规范线”

官扎营街道抓实党建责任“牛鼻子”，不断完善制度体系，优化党员管理，持续激活党的肌体“神经末梢”，让整个班子队伍的经脉气血更畅通。因地制宜完善落实了党支部六项基本制度，为支部建设提升提供制度保障；根据各支部党员实际情况，一社区一方案，建立管理台账，实现党员分类管理精细化。依托社区“双报到”，组织各党支部开展了疫情防控、走访慰问、送学上门、践行“天桥精神”等一系列“双报到”活动。

特别是今年以来，紧扣庆祝建党一百周年，通过参观一次红色教育基地、举办一次建党百年文艺演出、开展一次讲党课活动、举办一次“忆百年 赞发展”座谈会、落实一系列为民实事等“十个一”系列活动，推动支部组织生活常态化。

目前，官扎营街道五星级党组织7个，四星级党组织3个，6个社区全部做到了党建工作档案规范、党员管理底数清、情况明。2020年，街道党工委被授予济南市担当作为“出彩型”好团队、济南市“抗疫榜样”基层党组织等荣誉称号。

## 社区党建 打通基层治理“瓶颈线”

世茂天城社区位于济南火车站北侧，东起官扎营新街，南邻火车站北广场，西至通普街，北至堤口路，是济南市首个开放式商住一体小区，分为世茂天城中心北社区和南社区两个居委会。为进一步强化党建

近年来，济南市天桥区官扎营街道党工委以党建引领“一张网”为抓手，聚焦突破高效落实，打造过硬班子队伍，形成了“世茂·心家圆”、“中恒·一条心”等涵盖社区及两新组织的党建品牌，打造有高度、有力度、有温度的基层党建模式，不断增强街道党工委的组织力、凝聚力和战斗力。

”

成了“世茂·心家圆”党建品牌。目前，官扎营街道正集中力量推进世茂党群服务中心建设，进一步推动“世茂·心家圆”党建架构落地生根。

## 两新组织 打造党建品牌“亮点线”

说起中恒商城，用党委书记、总经理刘磊的话来说：“从八路军被服厂开始，就始终与党一条心，和党的事业密切相连，企业延续至今80年，一条心跟党走了80年。”济南中恒商城的事业起步可以追溯到1942年创建在革命老区山东临沂的八路军被服厂，是一家真正有“根”的红色企业。

2018年，官扎营街道两新组织“红色沙龙”在中恒商城党群活动中心成立，官扎营街道党工委将中恒商城作为“两新”组织“红色沙龙”重要组成单位，引导其把党建和思想政治工作融入企业中心工作。近年来，中恒商城党委坚持党史厂史一脉传、党建引领一张网、一个党员一面旗、同心党建一家亲，打造了“一条心·一家亲”两新组织党建品牌。在党建品牌引领下，企业锐意进取、不断突破，以党建促发展、以发展固党建，夯实了企业进步的基础，并带动了周边企业的发展与进步，在2020年荣膺“全国商贸流通服务业先进集体”称号。中恒商城党委被市委表彰为济南市先进基层党组织，被市委组织部确定为市级两新组织党建示范点培育对象。

今年是中国共产党成立100周年，官扎营街道党工委继续夯实党建基础，挖掘特色优势，以党建引领“一张网”联动发展要素，聚力社区治理和两新组织创建，把党的工作触角延伸到基层的每个角落，让基层党建出新出彩，走出一条新路子，奋力谱写官扎营街道高质量发展的崭新篇章。



6月16日，世茂天城中心社区联合党支部组织党员参观济南市战役纪念馆。

引领，官扎营街道党工委指导两个社区成立世茂天城中心社区联合党支部。

记者了解到，世茂天城中心社区联合党支部，坚持以“建家园、严家教、明家规、爱家人”12字方针为遵循，主动将“家”文化与党建工作深度融合。在“世茂·心家圆”治理理念的指引下，社区敞开“家”的大门，把驻区单位党组织请进“家”来，增添建设大家庭的新鲜力量；把党员群众凝聚在“家”中，激活建设大家庭的内生动力。依托社区党建工作故事创作的《我和世茂·家的故事》宣传片，被

济南市委组织部评为全市优秀党员教育电视片一等奖。

围绕商住一体式社区商户和住户矛盾突出的问题，官扎营街道探索“两网一厅+联盟”网格化治理模式，全力打造“党建·家”“睦邻·家”“七彩·家”“网格·家”“乐享·家”等红色联盟系列，完善“2+7+N”社区志愿服务队伍共同参与的社区治理模式，即：以“八叔工作室”“冯阿姨工作室”2支枢纽型志愿队伍为统筹，以7支服务型志愿队伍为架构，编织社区志愿服务网，以N支自主型志愿队伍组成丰富文化脉络，形

## 齐鲁志愿者开展线上线下防溺水讲座

# 同上一堂安全课，爱心护航暑假安全

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王倩

## 岸边的演练和劝阻

浆水泉水库临近济南市区，景色宜人，成为很多人夏季休闲纳凉的好去处。近日，在浆水泉水库边，一群身穿蓝色救援服的志愿者在水库里展开了演练。他们来自济南蓝天救援队，而演练的目的就是针对夏季常发生的溺水救援。

无动力组装冲锋舟，几名队员只用了5分钟时间就完成，紧接着冲锋舟就能入水参与救援；冲锋舟进入水库中，按照既定要求进行声呐搜寻、活饵救援等演练；在水库中心位置，几名志愿者则进行游泳、无动力划船训练。在炎炎烈日下，救援队志愿者的演练也引来很多市民围观，“他们就是蓝天救援队的志愿者，之前在这里执行过救援任务。”有市民边看边用手机记录下眼前场景。

“防患于未然”。对于救援志愿者参与演练的主要目的，本次演练总指挥侯龙贵介绍，虽然志愿者们在这里进行演练，但同时大家也是在宣传远离危险水域，“我们也希望这些演练在实际中用不到。”侯龙贵表示，在演练过程中，志愿者们也会向围观市民宣传防溺水、远离危险水域安全知识。

同样，在黄河岸边，阻泳志愿者王和新与齐鲁志愿者开展了远离危险水域的劝阻和宣传。面对齐鲁晚报·齐鲁壹点的镜头，王和新情绪非常激动，他说，在他十几年劝阻志愿者的经历中，劝走的都是活着的人，而他参与的救援打捞，大多是悲剧。

## 乡村小学里的安全课

在立志于防溺水公益项目的志愿者们

“看似平静的水面下，实际暗藏很多安全隐患，岸边水深只有几十厘米，但往前走几步就可能有两米甚至更深的坑，水面下的断崖是造成很多溺水事故发生的主要原因之一。”连日来，在济南市黄河岸边、乡村小学、浆水泉水库边，齐鲁志愿者和联动公益组织志愿者一起宣传防溺水安全知识。随着暑期和汛期的来临，齐鲁志愿者“同上一堂安全课”公益项目也进入到最关键的时期。

”

宣传防溺水安全知识，用志愿者们的话说，“每一个受过教育的人都可以成为安全宣讲员，一传十，十传百，让更多人更深刻知道这种危险，避免事故的发生”。

## 平静水面下危险重重

在浆水泉水库，济南蓝天救援队志愿者在演练过程中，还不断勘测着水面下的情况，“现在看上去水面非常平静，但是这个地方之前就是一个山涧，水面的环境非常复杂和危险，这也是为什么水库有些地方极易发生事故的原因。”侯龙贵在浆水泉水库介绍道。

记者注意到，为了不让大家靠近水源，浆水泉水库周边设置了围挡栏杆，设立的“禁止游泳”的牌子。围挡栏杆平时处于上锁状态，想要靠近水边也不容易。侯龙贵介绍，这些防护措施，也是为了保障更多人的安全，大家一旦靠近水边，就有落水的危险。岸边看似很浅，但往前走几步就会有1—2米甚至更深的落差，这种断崖式的环境会给很多下水的人带来危险。“我们曾经用声呐测量过，浆水泉水库最深的位置有20多米，这是在岸上想象不到的，所以大家千万不要被平静的水面欺骗了。”侯龙贵提醒。

同样，水面上断崖式危险在黄河也存在，阻泳志愿者王和新在阻泳过程中，时常常会带着一根2米多长的木杆，“岸边水深有几十厘米，但往前两步，可能一下就会变成两米的落差，对不听劝阻的人，我都会用木杆做示范，让他们意识到危险。”王和新表示，黄河里的水环境有更多不确定性，有的地方有暗流，有回流，有的地方还会形成旋涡，一旦下水游泳极易发生危险。

“还是那句话，最有效避免溺水事故的方法就是远离这些危险水域，我希望早日实现零溺亡。”王和新说。



齐鲁志愿者“同上一堂安全课”活动走进山村小学。

看来，安全教育前置会大大减少溺亡事故的发生。不论是专业的济南蓝天救援队，还是黄河岸边的阻泳志愿者王和新，又或是活跃在各地的公益组织志愿者，大家在这个季节都会将安全教育讲座作为公益行动的主要内容。进校园、进社区，大家用各种各样的例子讲述着陌生水域的危险。

济南仲宫街道穆家小学距离卧虎山水库不到1公里，暑假前，齐鲁志愿者“同上一堂安全课”公益项目走进这个校园。志愿者们

来到孩子们身边，通过案例向大家宣传防溺水安全知识。在现场，志愿者们还设置了互动环节，让同学们通过将口鼻浸入水中的方式，体验溺水的感受，加深了大家的认识，让安全知识深入人心。

在商河县孙集镇邢家小学，志愿者们同样通过“同上一堂安全课”的方式，告诫同学们远离危险水域，防止溺水事故。

齐鲁志愿者联动各地公益合伙组织、志愿者通过身体力行的方式，更大范围地